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”Klimaet har brug 
for en hurtig dekarbonisering 

og en dyb 
systemtransformation”

Tue Damsø
Seniokonsulent, Concito
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DEN INTERNATIONALE
FEMERN BÆLT REGION

Tunnelportalen i Danmark. Illustration: Femern A/S

Borgerløfte #3 
Flere borgere får

 en uddannelse tæt på

Borgerløfte #10 
Borgerne møder bære-

dygtige løsninger tæt på

Borgerløfte #11
Borgerne oplever en

 attraktiv og grøn region

Borgerløfte #12
Infrastrukturen styrker 

borgernes mobilitet med 
grønne transportløsninger
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EN GRÆNSEREGION SOM 
VIL VÆKST OG UDVIKLING
I 2029 står Femern Bælt-forbindelsen klar, og Region Sjælland får landfast grænse til 
Tyskland. Til den tid vil turen over Femern Bælt tage 7 minutter med tog og 10 minut-
ter med bil. Det betyder, at Region Sjælland får en grænsegeografi, der ligger i hjertet 
af Europa. 

I Region Sjælland ser vi Femern Bælt-forbindelsen som løftestang for hele geografien. 
Forbindelsen giver helt nye vækst- og udviklingspotentialer, som vi i fællesskab skal 
gribe og omsætte til gavn for regionens borgere og virksomheder. 

Femern Bælt-forbindelsen afkorter rejsetiden. Men for at borgerne kan udnytter de 
mange muligheder, skal vi gøre det nemt og tilgængeligt at bevæge sig på tværs af 
den dansk-tyske grænse uden unødige barrierer. Vi ser ind i en fremtid, der tilbyder 
nye måde at rejse på og hvor unge mennesker i praksis vil opleve, at de får adgang til 
en bredere vifte af uddannelsesmuligheder i grænseregionen. De grønne styrkeposi-
tioner vi har i regionen skal forstærkes. Der bliver helt nye muligheder for at forbinde 
grønne brancher og virksomheder, så de kan levere cirkulære og grønne løsninger til 
omverdenen. Vi ser et arbejdsmarked, der reelt kan blive langt større, hvis vi kommer i 
mål med at sikre let bevægelighed af både arbejdskraft og viden. 

For at lykkes med at skabe varig udvikling, som rækker længere end gevinsterne ved 
anlægsfasen, er det afgørende, at borgere og virksomheder oplever de mange fordele, 
der knytter sig til én samlet Femern-geografi. Den positive udvikling er godt i gang. 
Men der er brug for et vedholdent fokus samt virksomme og langsigtede indsatser for 
at indfri de mange potentialer  - når to geografier vokser sammen til én. 

Rødbyhavn på Lolland 2023. Foto: Femern A/S

REGION SJÆLLAND VIL

Sikre en integreret grænsegeografi, hvor borgere,
virksomheder og ydelser kan bevæge sig gnidningsløst.

Bygge mental og kulturel bro til Tyskland med 
fremspringet af den faste Femern-forbindelse. 

Skabe en klimaneutral og emissionsfri transportkorridor.
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Centrale potentialer i Region Sjælland

En dynamisk grænsegeografi med 
tilgængelighed og sammenhæng
Med 7-10 minutters rejsetid over 
Femern Bælt øges interaktionen på 
tværs. Borgernes mulighed for, og 
adgang til uddannelse, arbejde og 
oplevelser på tværs af grænsen øges 
markant. Samtidig øges muligheder-
ne for virksomhedsrettede samar-
bejder.

Varige udviklingsperspektiver
Beslutningen om fastholdelse af pro-
duktionsfaciliteterne i Rødby bevarer 
både direkte og afledte jobs i geo-
grafien. Det vil sikre øget bosætning, 
fastholdelse af viden og udbygning af 
tilbud til borgerne.

Øget samspil med grønne brancher 
og grønne kompetencer.
De grønne brancher står stærkt på 
såvel dansk, som tysk side og er 
et erhverv i vækst. 35% af danske 
virksomheder inden for cirkulær 
økonomi var i 2021 placeret i Regi-
on Sjælland. Grænsegeografien kan 
blive pionerregion for den grønne 
omstilling med et stort behov for ar-
bejdskraft med grønne kompetencer 
og know-how.

Centrale udfordringer i Region Sjælland

Mere end et springbræt 
Den faste Femern Bælt-forbindelse 
forbinder to grænsegeografier, hvor 
vækst og udviklingsraterne er lavere 
end de nationale gennemsnit. Geo-
grafien skal yde en målrettet indsats, 
hvis der skal skabes mere end en 
transitkorridor på vej til og fra det 
europæiske kontinen t og metropo-
lerne.

Tekniske grænsebarrierer 
Integration og sammenhængskraft 
over Femern Bælt er afhængig af 
udefra givne rammer, som nationale 
lovgivninger og fastsættelse af takst 
for gennemfart i den færdige tunnel. 
Det kræver indsats og vilje på mange 
niveauer at fjerne tekniske barrierer, 
så de ikke bliver en stopklods for 
udviklingen.

Sprog og eksport
Sproget er et centralt værktøj og en 
vigtig markør for samarbejdet med 
Tyskland. I Danmark er det tyske 
sprog i frit fald og ofte en barriere for 
samarbejde. Tyskland er Danmarks 
største eksportmarked. Mere end 
10.000 danske virksomheder eks-
porterer til Tyskland, og står for ca. 
115.000 danske arbejdspladser.

1 mia. kr
i afledte samfundsøkonomiske 

gevinster, som følge af den faste for-
bindelse over Femern Bælt fra 2030.

58%
stigning i antallet af rejser over 

Femern Bælt. Fra 8,6 til 13,6 mio. 
passagerer årligt i 2030.

204%
stigning i pendlerture over grænsen 
til og fra arbejde. Fra 400.000 til 1,2 

mio. rejser årligt fra 2030.

”Mit Englisch kommt man 
durch – mit Deutsch kommt 
man weiter. Sproget åbner 

døre og gør udebane til 
hjemmebane i samarbejdet 

med Tyskland” 

Lykke Friis 
Direktør for tænketanken Europa 

og fhv. minister
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Økonomisk 
bæredygtighed

Social
bæredygtighed

Grøn
bæredygtighed

Citizens Days, Fehmarnbelt Days 2023. 
Foto: Nikolaj Lindegaard Helms, Region Sjælland

Femern Bælt Regionen skal være 
et europæisk centrum for grønne løsninger
Vi vil anvende den faste forbindelse som løftestang til at gøre Nordeuropa emissionsfrit. 
Femern Bælt-forbindelsen forbedrer den østdanske transportakse markant og vil fra start 
reducere CO2-udledning massivt ved transport. Ambitionen er en klimaneutral og emis-
sionsfri transportkorridor, hvor også tung transport omstilles til skinner, el og brint.

Vi vil samtidig understøtte grænsegeografiens potentiale til at blive en pionerregion for 
den grønne omstilling, der kan udvikle løsninger til hele verden. Støtte aktivt op om nye 
teknologier til den grønne omstilling og binde grøn viden sammen på tværs af grænsege-
ografien.

Udvikling, samhandel og innovation 
skal præge Femern Bælt Regionen
Vi vil nedbryde de barrierer, der forhindrer Femern Bælt-byggeriet i at slå helt igennem 
som katalysator for vækst og udvikling. Den forbedrede infrastruktur skal øge mobilite-
ten på tværs af grænsen for både pendlere, virksomheder og unge under uddannelse. 
Der skal skabes smidige overgange og den kollektive transport skal være sammenhæn-
gende og attraktiv. Vi vil udvikle det grænseoverskridende arbejdsmarked samt under-
støtte udveksling af viden og innovative netværk. Samtidig vil vi intensivere samarbejdet 
mellem videninstitutioner og arbejde for sproglige og kulturelle kompetencer, som 
regionens virksomheder efterspørger.

Vi skal skabe flere muligheder for uddannelse, 
arbejde og oplevelser på tværs af grænserne
Vi vil skabe en integreret grænseregionen for alle. Borgere i Tyskland og Danmark skal 
gnidningsløst kunne tage en uddannelse, arbejde og opleve uden at skele til grænsen. 
Vi vil sikre gode forbindelser mellem de aktører, der arbejder fokuseret på at skabe lige 
adgang for borgere og virksomheder. Vi vil understøtte samarbejder og netværk, der er 
med til at bygge mental og kulturel bro på tværs af geografien. Geografiens borgere skal 
opleve, at mulighederne bliver flere i takt med, at flere aktører og destinationer rykker 
fra fjerne til nære. 
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STRATEGISKE MÅL
Region Sjælland har to strategiske mål for, hvordan vi styrker Femern Bælt regionen frem mod 2034. De 
strategiske mål er pejlemærker, som vi styrer efter i de konkrete handleplaner for regionale udviklingsmid-
ler og i de partnerskaber og indsatser, som Region Sjælland igangsætter, støtter og deltager i. 

2025 - Sammenhængende mobilitet over Femern Bælt
I 2025 er der vedtaget en ambitiøs køreplan for trafikbetjening over Femern Bælt. 

Femern Bælt-forbindelsen bliver et trafikalt knudepunkt, som skal servicere såvel den Nordeuropæiske som 
den lokale og regionale geografi og binde geografierne sammen. Der skal sikres mobilitetsløsninger, som gør 
transporten over grænsen både attraktiv, tilgængelig og så billig som muligt.  

2034 - En integreret grænseregion
I 2034 er Femern Bælt regionen en velfungerende grænseregion for både borgere og virksomheder, hvor lan-
degrænsen ikke udgør en barriere for vækst og udvikling.

I 2034 har antallet af pendlerture over Femern Bælt passeret trafikprognosens estimerede 2,3 mio. Samarbej-
det på tværs af grænsen er intensiveret på alle niveauer. Flere unge færdiggør deres uddannelse på tværs af 
grænsen, og de to arbejdsmarkeder er blevet sammenkoblet til ét. Det reducerer flaskehalse på arbejdsmarke-
det og bidrager til øget bosætning og investeringer i Region Sjælland. 
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Citizens Days, Fehmarnbelt Days 2023. Foto: Nikolaj Lindegaard Helms, Region Sjælland

”Vi skal lære at vokse sammen som region. Vi kommer jo til at 
ligge lige midt smørhullet mellem Hamburg og Stockholm, og det 
er et attraktivt sted at være. Det er ikke Danmark eller Tyskland, 

der vinder, men Danmark OG Tyskland”

Claus Ruhe Madsen
Ministerium for Videnskab, Trafik, Arbejde, Teknologi og Turisme, delstaten Slesvig-Holsten
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SÅDAN LAVER VI 
REGIONAL UDVIKLING
Region Sjælland tager ansvar for at drive den regionale udvikling fremad. Vi 
samarbejder på flere niveauer og med forskellige tilgange. På den måde indfrier vi 
regionens mange potentialer og skaber de nødvendige forandringer, der er brug 
for nu og i fremtiden.   

Sammen med private og offentlige aktører, regionens borgere og nationale og 
internationale partnere, er vi med til at skabe en region, hvor det er attraktivt at 
bo, uddanne sig, arbejde og drive virksomhed.

Strategiske partnerskaber
Samarbejde i stærke partnerskaber er en forudsætning for at udvikle Region Sjæl-
land og omsætte strategiens politiske ambitioner og mål til konkrete initiativer og 
indsatser. 

Administrative grænser skal ikke være en barriere for udviklingen af en stærk regi-
on. Vi indtager derfor en aktiv rolle i at opsøge nye projekter og samarbejdsmulig-
heder, som vi kan træde ind i og bidrage til at styrke på tværs af grænser, sektorer 
og interesser, 

Vi rækker ud til relevante partnere lige fra kommuner, interesseorganisationer 
og lokale foreninger til trafikselskaber, uddannelsesinstitutioner, lodsejere, forsy-
ningsselskaber, kulturaktører og mange flere. 

Ambitionen er at gøre en mærkbar og synlig forskel for borgerne i Region Sjæl-
land. For at lykkes trækker vi på hinandens styrker, lokale kendskab, ressourcer 
og behov til at udvikle regionen. Det er brug for meget politisk vilje og mod for at 
skabe den positive udvikling.

Conference Day, Fehmarnbelt Days 2023.Foto: Johnny Wichmann
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Fundraising og rådgivning
Det kan være en stor udfordring at gennemføre forsknings- og ud-
viklingsprojekter – eller at finde de rette samarbejdspartnere 
og sikre finansiering til sine projektaktiviteter.

Region Sjællands fondskontor har siden 2020 hjulpet med at skaffe 
ekstern finansiering via fonde og internationale udviklingspuljer. Det 
har været med til at løfte de indsatser og udviklingsprojekter, som 
regionen og dens samarbejdspartnere har sat i gang i regionen. 

Foruden indsatser som Region Sjælland selv deltager aktivt i, bidrager 
fondskontoret med hjælp og vejledning til blandt andet  foreninger, 
organisationer og andre aktører, som ønsker at realisere en projekti-
de og skubbe på den regionale udvikling. 

Klik her og læs mere om regionens fondskontor

Klik her og læs mere om regionens Internationale samarbejder

Internationale samarbejder
Med Femern-forbindelse mellem Danmark og Tyskland får vi rig 
mulighed for at skabe en attraktiv og integreret grænseregion, der 
rykker landene i Nordeuropa endnu tættere på hinanden. Sammen 
skal vi videreudvikle initiativer og synliggøre potentialer inden for 
bl.a. grønne løsninger, samhandel, uddannelse, kultur, arbejdsmar-
ked og andre centrale dagsordener. 

Region Sjælland deltager aktivt i de interregionale og internationale 
samarbejder vi er en del af, herunder:

• STRING som er en politisk medlemsorganisation, der repræsen-
terer 8 regioner, 5 byer og 14 millioner mennesker i området 
mellem Hamborg og Oslo.

• Greater Copenhagen som er en samarbejdsorganisation for 
vækst og udvikling i Nordens største metropolregion med 4,4 
mio. indbyggere i Sydsverige og Østdanmark.

• Femern Bælt Komiteen som er et dansk-tysk samarbejde i Fe-
mern Bælt regionen i den nære geografi omkring Femern Bælt.

• EU’s interreg-programmer som samarbejder på tværs af lan-
degrænser om at løse økonomiske, sociale og miljømæssige 
udfordringer.
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Udvikling sammen med borgerne

Region Sjælland er til for borgerne. Vi ønsker at få borgernes input til de områder, der direkte påvirker deres hverdag og høre om deres ønsker og drømme for den frem-
tidige udvikling af regionen. 

Det skal være muligt for borgerne at påvirke de politiske beslutninger, så de indsatser og initiativer vi udvikler giver mening, værdi og tryghed for dem. 

Borgerne skal have adgang til relevant information og viden om de valgmuligheder, som har konsekvenser for deres liv. Og den kommunikation og dialog vi har med 
borgerne skal være tydelig og involverende. Det er med til at mindske utrygheden, eksempelvis når det handler om forurening af vores jord og drikkevand. Den gode 
kommunikation øger samtidig borgernes interesse for at præge udviklingen for dem selv og deres medborgere.

Region Sjælland afholder en lang række forskellige arrangementer, workshops og dialogmøder, der involverer borgerne i beslutningerne for den regionale udvikling. Det 
vil vi fortsætte med at gøre. Samtidig har vi en række nye tiltag i støbeskeen. Vi planlægger eksempelvis at lave en digital platform, hvor borgere kan komme med input, 
ønsker og drømme til kommende indsatser og projekter.

Handlingsplaner for strategien
Den regionale udviklingsstrategi følges op med 

handlingsplaner, der udpeger de konkrete indsatser og initiativer, 
som Region Sjælland vil støtte, sætte i gang og deltage i frem mod 2034.

Foto: Ulrik Jantzen
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Fra 2020-2023 samarbejdede Region Sjælland med lokale aktionsgrupper, og kommuner om at skabe  
17 udviklingsprojekter rundt om i regionens mindre byer. Projekterne blev til i tæt dialog med borgerne.

 LAG Midt og Nordvestsjælland deltog i samarbejdet og fik udviklet en tegneseriefortælling om, hvordan 
et projekt opstår, realiseres og forankres lokalt i samspil med borgernes ideer og drømme. 

Illustration: Hans Ole Herbst
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Observatoriet i Brorfelde – en naturvild sciencepark midt på Sjælland.
Foto: Thomas Mørkeberg


